

# 爱它,但不知怎么埋葬它

## 可疑的宠物墓地 天价的火化费用 法规缺失让爱宠人士纠结

### 怎样安葬宠物 合理合法

火化、买墓地价格太高,除此之外,还有没有合法合理安置宠物尸体的办法?国内不少省市都有这样的规定:“畜牧兽医部门负责犬只的免疫、检疫,实施诊疗许可,组织对疫犬、无主犬尸的无害化处理以及监督犬主对犬尸的无害化处理等工作。”

对于死亡的犬只,则只是简单说,“犬只死亡的,应当及时报告畜牧兽医部门,并在其监督下进行无害化处理。”但具体无害化处理的方式,则没有进一步的规范。

有调查显示,宠物死亡后,多数人直接将尸体掩埋在山坡、公园等地,甚至有一些动物死后被人扔进垃圾堆,或者野外的树丛、河沟等处。

曾参与制定养犬管理条例的四川大学法学院教授王建平说:“我认为城里不能乱埋宠物尸体,以免污染土壤。因为城区人口高度密集,小区栽树都可能把宠物尸体挖出来,而且难以深埋。”

苏州一家连锁宠物医院的兽医说:“对宠物进行统一安葬是有一定必要,这样可以对其进行统一的无害化处理。许多不是自然死亡的宠物,死后很可能会产生细菌,身上也带着多种寄生虫,随意埋葬不仅会影响周围环境,还会传染疾病。”

陕西省民政厅社会事务处工作人员说:“目前,我国还没有一个专门主管宠物殡葬的部门。现行的《动物防疫法》涉及动物尸体如何处理的问题时只规定不能随意处置,但怎么处置没有作具体规定。而《殡葬管理条例》主要针对人体,动物殡葬没有法律依据。”

据《都市快报》



爱宠人士亲手为宠物立碑

“大宝:想做一轮明月,这样才能注视你安详地入睡。兄弟刘×。”看到这行碑文,你或许很难想到墓碑下安葬的是一条宠物狗。

眼下,许多家庭都把饲养的宠物当成家里的重要成员,让宠物吃好喝好早已不稀奇,而且一旦陪伴多年的宠物死了,不仅让“家人”一度陷入悲痛,火化、买墓地、立墓碑也变得必不可少。

在江苏苏州,一条20公斤以上的狗火化,就要1950元;在西安和北京,一块宠物墓地就要数万元。但不是所有宠物都有这个优待,再加上我国法律规定得不够具体,随意掩埋、丢弃宠物尸体的现象普遍存在,也埋下不少隐患。

### 专业墓地,却没有专业认可

宠物医院的工作人员说:“宠物的骨灰可以交给主人进行保管,也可以把它们送到宠物墓地。”苏州光福镇的一个山坡上,就有一个宠物墓地,已经安葬了三四百只宠物,主要是宠物狗和宠物猫。

宠物墓地负责人龚小姐说:“根据宠物的重量,安葬价格从四百到千元不等,我们会多劝宠物主人选择树葬,因为土地资源有限,如果要立碑,价格也贵,一般就要上万元!”

这样的墓地会不会突然消失?龚小姐则坚决地说:“这肯定会的,我们很有保障,不但定期打扫,而且依托10亩桂花林!”据龚小姐说,他们严格制定了宠物尸体掩埋标准,比如挖坑一定要挖1至1.5米深,在宠物尸体上下方的土里必须撒三层生石灰,装宠物尸体的盒子不能采用塑料、金属等无法自然降解的材质。

这样的机构是否合法?是否得到相关部门的许可?龚小姐称:“我们肯定是通过工商部门许可的,不过我们登记的是服务性行业,我们是死去的宠物服务的嘛,所以算是服务性行业!”

### 数万元的墓地还有小狗“哭灵”

据西安一家宠物墓地的负责人介绍,最便宜的宠物墓地是环保树葬,也要1680元,全套标准入葬仪式,有专人给宠物主持葬礼,全程摄像,不过没有棺材;3680元套餐比较受欢迎,有棺材,有标准加固型的墓碑,大理石材质,提供终生焚化祭祀的消耗品等;16800元的豪华自选型,所用的棺材、墓碑材质最好,而且下葬的仪式也最隆重,除了和前面一样的下葬仪式外,专门有一条名叫小白的小狗在现场哀叫“哭灵”。此外,这家墓园还有10平方米大小价值36800元的豪华墓地。

此前,孙先生就为自家“聪狗”选了16800元的安葬套餐。“聪狗”是孙先生花近一半家产480万元巨款买来配种的公藏獒,不料刚过了一年,藏獒就患病去世了。

孙先生对此悲痛欲绝,安葬爱犬时,他和亲朋好友一共来了十五六个人,葬礼从早上8时举行,一直拖到13时。

孙先生为爱犬选用最豪华的方式埋葬,专门定制一个长2米宽0.6米的玉制棺材,棺材里铺上绸缎,身上也盖上绸缎,现场司仪一边念悼词,一边让一条狗在葬礼上哀叫“哭灵”,现场用DV录下来,做成碟片,让主人永久保存。

西安一家宠物墓地,一块墓地最高数万元。



### 宠物狗火化1350元起步

在苏州养宠物狗的市民很多,警方手头的资料则仅限于有登记狗证的宠物,以小狗平均十多年的寿命计算,每年仅苏州死去的狗就有数千条。心爱的宠物去世,怎么处理才更合理呢?不少市民都希望自己的宠物狗去世后能有妥善的安置,他们会尽量找一个安静的地方掩埋宠物尸体。

日前苏州也兴起了宠物狗火化业务,一

些有条件的狗主人也愿意以这样的方式和自己的狗狗道别。

12月8日下午,在苏州一家颇有名气的宠物医院,价格着实让人觉得有些雷:10公斤以内的小型犬火化价格1350元,10-20公斤的中型犬火化价格1650元,而20公斤以上的大型犬,火化价格则达到1950元。

宠物医院的工作人员说:“这个业务之前在苏州是没有的,想要火化还得跑去上海!”

### 主人亲手把狗放进炼炉

正常丧葬程序中火化费也不过就在1000元上下,宠物火化价格咋这么高?工作人员说:“我们这里现在都是直通车式的,主人可以全程陪同,还可以亲手把狗送进炼炉里,一个狗一个炉,保证不会弄错。”

曾经火化过家中去世小狗的市民林小姐说,自己曾饲养过一条京巴宠物狗,目前骨灰还在家中完好保存着。

林小姐说:“我和我家宝贝一起生活了很多年,后来它去世了,实在不忍心让它孤零零地走,那时苏州还没有专业的宠物医院,我专门开车到上海火化,当时花了2000

元,如果多条狗一起火化,价格会便宜不少!”

“我亲自把狗狗的尸体送入炼炉,不到一个小时,工作人员就把狗狗的骨灰交给我了!”林小姐说,现在骨灰她还摆在家里,“养狗的人都会了解,我们已经不再把它当做一个宠物,而是和亲人一样的感觉,毕竟相处了那么多年!”

虽然宠物火化的价格偏高,但不少养主还是希望把狗狗的身后事处理得“体面”一些;对于宠物火化后的骨灰,大多狗主则表示为了减少思念不愿将它留在身边。

「相关新闻」

### 国外立法 宠物尸体 必须火化

乱埋乱丢会被重罚有公开资料显示,在一些发达国家宠物殡葬业已经发展得十分成熟:在英国,目前宠物火化场有320多家;在美国哥伦比亚宠物公墓,每年要举行3500场宠物葬礼。

在日本,不但有宠物火化、宠物葬礼、宠物墓地,甚至还有专为宠物服务的寺庙;在法国、新加坡等国,也都通过立法规定,宠物尸体必须火化;在中国香港,如果宠物主人违规乱扔埋宠物尸体,最高会受到2.5万港元和入狱6个月的处罚。